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Aufgabe 1 (Richtungsfeld).
Skizzieren Sie die Richtungsfelder der folgenden Differentialgleichungen

a) u′(t) =
(

u(t)− t
)2
,

b) u′(t) = 1
2

(

u(t)− 1
)2
,

c) u
′(t) = cos(πt)u(t)− sin(πt).

Berechnen und markieren Sie dazu jene Bereiche in Ω = [0, 2]× [−1, 1], in denen waagerechte
Pfeile auftreten, zeichnen Sie die Richtungspfeile zu den Punkten (t, v) ∈ {0, 1, 2} × {−1, 0, 1}
und skizzieren Sie jeweils die Lösung zum Anfangswert u(0) = 0, ohne diese zu berechnen.

Aufgabe 2 (Verifikation von Lösungen).
a) Zeigen Sie, dass die Funktion u(t) = esin(t) + cos(t) eine Lösung der folgenden AWA ist

u
′(t) = cos(t)u(t)− cos2(t)− sin(t), u(0) = 2.

b) Zeigen Sie, dass die Funktion u(t) = t2 exp(t) eine Lösung der folgenden AWA ist

u
′′(t) = 2u′(t)− u(t) + 2 exp(t), u

′(0) = u(0) = 0.

c) Zeigen Sie, dass die Funktion u(t) =

(

sin(t) + t

cos(t)

)

eine Lösung der folgenden AWA ist

u
′(t) =

(

0 1
−1 0

)

u(t) +

(

1
t

)

, u(0) =

(

0
1

)

.

d) Zeigen Sie, dass die Funktion u(t) = ln(t) eine Lösung der folgenden AWA ist

0 = t
(

u
′(t)

)3
− exp(−2u), u(1) = 0.

e) Zeigen Sie, dass die Funktion u(x) =
2x2

x2 + 1
eine Lösung der folgenden RWA ist

u
′(x) =

u2

x3
, u(0) = 0, u(1) = 1.

f) Zeigen Sie, dass die Funktion u(x) = cos(x)
exp(x)

eine Lösung der folgenden RWA ist

u
′′(x) = −u

′(x)− u(x) +
sin(x)

exp(x)
, u(0) = 1, u

(

π

2

)

= 0.


